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 1 
COMITÊ DA BACIA HIDROGRÁFICA DOS AFLUENTES DO RIO MARANHÃO 2 

CBH/AM 3 
 4 

ATA DA PRIMEIRA REUNIÃO ORDINÁRIA 5 

 6 
Data: 27 de abril de 2010. 7 
Local: Sede da ASPROESTE – NR Lago Oeste, Rua 8 Chácara 187 - Brasília  8 
 9 
REPRESENTANTES:  10 
SEAPA – Marília Tiberi (nra.seapa@gmail.com)  11 

EMBRAPA - Kathia Sonoda –– kathia.sonoda@cpac.embrapa.br  12 
Sérgio Pereira Coelho 13 

ASPROESTE  - Célio E. Brandalise –– brandalise50@terra.com.br  14 
EMBRAPA - Jorge Enoch –- jorge@cpac.embrapa.br 15 
AAF - Regina Célia –- regininha@gmail.com 16 

ADASA - Diógenes Mortari (diógenes.mortaria@adasa.df.gov.br) 17 

 18 

DEMAIS PARTICIPPANTES: 19 

Rosângela Nogueira – ADASA – rosangela.nogueira@adasa.df.gov.br  20 
Luiz Magalhães Neto – ADASA – luiz.neto@adasa.df.gov.br  21 
Mônica Caltabiano Eichler – ADASA – monica.eichler@adasa.df.gov.br 22 

Wilson Auerswald - ASPROESTE- auerswald@brturbo.com.br  23 

 24 
 25 

ASSUNTOS DISCUTIDOS: 26 
Item 1 – Abertura - Às 9h30 do dia vinte e sete do mês de abril de 2010, na Sede da 27 
ASPROESTE, realizou-se a Primeira Reunião Ordinária do Comitê da Bacia Hidrográfica dos 28 
Afluentes do Rio Maranhão – CBH/AM, que foi aberta pelo Presidente do CBH/AM, Sr. 29 

Célio Brandalise que deu as boas vindas ao grupo e passou a palavra para o Sr. Wilson 30 
Auerswald, que colocou a ASPROESTE à disposição do CBH/AM em apoio à ADASA. Item 31 

2 – Aprovação da Ata da Plenária de 18 de março de 2010 – O Presidente do CBH/AM 32 

abriu espaço para observações sobre a Ata da Plenária Eletiva do dia 18 de março de 2010 e 33 
não havendo nenhuma alteração solicitada a Ata foi aprovada por unanimidade. Item 3 - 34 

Definição da Agenda para 2010 – Ficaram marcadas as Reuniões Ordinária do CBH/AM: 35 
para o dia 15 de junho de 2010, às 9h, em local a ser definido, a Segunda Reunião Ordinária; 36 

para 17 de agosto de 2010, às 9h, a Terceira Reunião Ordinária, em local a ser definido; para 7 37 
de dezembro, às 9h, a Quarta Reunião Ordinária, em local a ser definido e para 14 de outubro 38 
de 2010, às 9h, a Primeira Reunião Extraordinária, em local a ser definido. Item 4 – 39 

Aprovação do Regimento Interno – O Sr. Célio Brandalise abriu espaço para que fossem 40 
colocadas as observações a respeito do Regimento Interno e não havendo nenhuma solicitação 41 

de alteração o Regimento Interno foi aprovado por unanimidade. Item 5 – Expectativas do 42 
grupo frente aos trabalhos do Comitê – O Sr. Célio comentou sobre a reunião que teve com 43 
Sr. Danilo Aucélio, Presidente do Conselho de Recursos Hídricos do DF – CRH/DF e com os 44 

Presidentes dos outros comitês do DF. Na reunião foi frisada a importância da ação dos 45 
comitês e do conhecimento de seus membros a respeito das bacias e que seria interessante se 46 

os membros dos comitês andassem pelas bacias para fazer um levantamento dos problemas e 47 
características da região. A Sra. Regina da AAF pediu informações sobre a localização física 48 

da bacia do Maranhão e sobre a situação atual da bacia e necessidade de interferências, sobre a 49 
legislação pertinente e ações de Educação Ambiental. Comentou sobre a importância de se 50 
levar para as escolas esse tema de recursos hídricos. O Sr. Sérgio Coelho solicitou 51 

informações sobre a bacia. A Sra. Kathia solicitou informações sobre a bacia e o tipo de uso 52 
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preponderante e se existe sistema de saneamento básico já implantado nessa região. O Sr. 53 
Jorge Enoch comentou sobre a importância de se nivelar o grupo quanto à legislação 54 

pertinente e o papel dos comitês dentro do Sistema de Gerenciamento de Recursos Hídricos. 55 
Comentou que é necessário identificar os problemas da bacia e que a ADASA deve repassar 56 
ao comitê informações sobre os conflitos já existentes, para depois o comitê montar um plano 57 
de ações que contemple Educação Ambiental; Zoneamento; Reflorestamento e Esgotamento 58 

Sanitário. Comentou sobre o livro APA da Cafuringa, que é uma publicação muito 59 
interessante e que serve de base para se conhecer a área de atuação do comitê. O Sr. Diógenes 60 
informou que irá ver com o IBRAM a possibilidade de conseguir um exemplar para cada 61 
titular do comitê. A Sra. Marília da SEAPA comentou sobre a importância de se ter uma visão 62 
global da situação da bacia e que a EMATER tem essa informação. O Sr. Jorge comentou 63 

sobre um levantamento aerofotogramétrico que a CODEPLAN está fazendo de todas as 64 
propriedades no DF. O Sr. Diógenes deu informações sobre como será prestado o apoio da 65 

ADASA ao comitê, apesar do IBRAM ocupar o cargo de Secretaria do Comitê. Comentou 66 

sobre a possibilidade das informações sobre o comitê serem publicadas no site da ADASA até 67 
que o site do comitê fique pronto e que a Diretoria da ADASA está dando todo o apoio às 68 
questões do CBH/AM. Chamou a atenção para a questão das faltas dos membros às reuniões, 69 
e que conforme o Regimento Interno é necessário que sejam justificadas para que não ocorra 70 
desligamento do membro do comitê em função delas. Logo após esses comentários fez uma 71 

apresentação sobre o que é um comitê, suas competências e formas de atuação, enfatizando a 72 
posição do comitê dentro do Sistema de Gerenciamento de Recursos Hídricos. Frisou a 73 
importância de mobilização da sociedade em torno das questões do comitê e da necessidade de 74 

divulgação da existência desse organismo em todos os locais. Falou sobre o trabalho da 75 
ADASA dentro das escolas do DF divulgando a necessidade de usar a água de forma racional 76 
e consciente e sobre um prêmio que a ADASA oferece aos que protegem as águas do DF. 77 

Solicitou ao grupo que enviasse contribuições de matérias para serem publicadas no site a 78 

respeito dos assuntos tratados pelo comitê. A Sra. Kathia comentou sobre a importância de se 79 
divulgar, com antecedência, o assunto “Cobrança pelo uso da Água” ao maior número de 80 
pessoas, para que quando a questão estiver em pauta, as pessoas não a recebam com ataques 81 

contrários à sua implantação. O Sr. Diógenes informou que para a próxima reunião trará uma 82 
apresentação sobre a situação da bacia do Maranhão, número de outorgas dadas, 83 

disponibilidade hídrica. O Sr. Célio falou sobre a importância da interação dos três comitês do 84 
DF. O Sr. Diógenes informou que a ADASA irá lançar uma campanha de cadastramento de 85 
usuários de recursos hídricos via internet e após esse trabalho terá conhecimento da situação 86 
real de disponibilidade hídrica na bacia. O Sr. Célio comentou que a divulgação desse 87 

cadastramento poderá ser feita pelo comitê junto às Associações de Produtores e Moradores 88 
da região e pela EMATER. A Sra. Regina comentou que a CAESB só aparece na região em 89 

função de cobrança, mas deveria orientar o usuário sobre formas de captação ou construção de 90 
fossas. O Sr. Jorge gostaria que a ADASA passasse informação ao comitê sobre como está o 91 
monitoramento da bacia. O Sr. Diógenes informou que a ADASA dividiu as sete bacias 92 
hidrográficas do DF em 42 sub-bacias que serão monitoradas de perto para que se possam 93 
classificar os rios com maior segurança frente às características naturais e influências sofridas 94 

pela ação do homem que alteram a qualidade da água. A ADASA está trabalhando no estudo 95 
de qualidade da água para conhecer e montar plano de interferências na bacia e que seria 96 
interessante se os usuários fizessem uma análise da qualidade de água nos poços para garantir 97 
o consumo de água saudável. Foi solicitado à ADASA que informasse quais laboratórios 98 
fazem essa análise para que essa informação fosse divulgada nas Associações de Produtores e 99 

Moradores da região. 100 
A Sra. Kathia informou que a Embrapa tem um livro infantil sobre insetos do meio aquático 101 

que servem de indicadores no controle da qualidade da água e que seria interessante a adoção 102 
desse livro pelas escolas públicas do DF e se colocou à disposição para ministrar palestra nas 103 
escolas sobre essa publicação. O Sr. Diógenes comprometeu-se em passar esse assunto para a 104 
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Secretaria de Educação do DF e estudar uma forma da ADASA apoiar essa ação de 105 
divulgação, já que a ADASA tem um projeto de educação ambiental hídrica junto à Fundação 106 

Educacional do DF dentro do qual foram distribuídas 5.000 cartilhas e existe uma demanda 107 
para distribuição de mais 8.000 cartilhas. Informou que a ADASA produziu alguns vídeos 108 
sobre recursos hídricos no DF. O Sr. Sérgio falou sobre um conflito entre CAESB e BASEVI 109 
e o Sr. Diógenes falou sobre a possibilidade de o comitê chamar as duas partes para que 110 

exponham suas intenções sobre a área. A Sra. Regina pediu que a ADASA disponibilizasse 111 
esses vídeos para o comitê. Nada mais havendo a ser tratado o Sr. Célio encerrou a reunião 112 
agradecendo a presença de todos e informando que em 28 e 29 de abril acontecerá um Fórum 113 
sobre o Plano de Prevenção e Combate a Incêndios Florestais do DF, no Centro de 114 
Convenções. 115 

 116 
Célio Brandalise 117 

Presidente do CBH/AM 118 


